

今年10月11日至17日是国家网络安全宣传周,主题为“网络安全为人民、网络安全靠人民”。

## 科普进行时

勒索软件,是黑客用来劫持用户资产或资源实施勒索的一种恶意程序。国家互联网应急中心(CNCERT)近期发布的《2020年我国互联网网络安全态势综述》显示,2020年勒索软件持续活跃,全年捕获勒索软件78.1万余个,较2019年同比增长6.8%。2021年上半年,勒索软件攻击愈发频繁,发生多起重大事件。今天我们来了解一下如何防范勒索软件。

### ◎防范勒索软件要做到“九要”

1.要做好资产梳理与分级分类管理。清点和梳理组织内的信息系统和应用程序,建立完整的资产清单;梳理通信数据在不同信息系统或设备间的流动方向,摸清攻击者横向移动可能路径;识别内部系统与外部第三方系统间的连接关系,尤其是与合作伙伴共享控制的区域,降低勒索软件从第三方系统进入的风险;对信息系统、数据进行分级分类,识别关键业务和关键系统,识别关键业务和关键系统间的依赖关系,确定应急响应的优先级。

2.要备份重要数据和系统。重要的文件、数据和业务系统要定期进行备份,并采取隔离措施,严格限制对备份设备和备份数据的访问权限,防止勒索软件横移对备份数据进行加密。

3.要设置复杂密码并保密。使用高强度且无规律的登录密码,要求包括数字、大小写字母、符号,且长度至少为8位的密码,并经常更换密码;对于同一局域网内的设备杜绝使用同一密码,杜绝密码与设备信息(例如IP、设备名)具有强关联性。

4.要定期进行安全风险评估。定期开展风险评估与渗透测试,识别并记录资产脆弱性,确定信息系统攻击面,及时修复系统存在的安全漏洞。



5.要常杀毒、关端口。安装杀毒软件并定期更新病毒库,定期全盘杀毒;关闭不必要的服务和端口,包括不必要的远程访问服务(3389端口、22端口),以及不必要的135、139、445等局域网共享端口等。

6.要做好身份验证和权限管理。加强访问凭证颁发、管理、验证、撤销和审计,防止勒索软件非法获取和使用访问凭证,建议使用双因子身份认证;细化权限管理,遵守最小特权原则和职责分离原则,合理配置访问权限和授权,尽量使用标准用户而非管理员权限用户。

7.要严格访问控制策略。加强网络隔离,使用网络分段、网络划分等技术实现不同信息设备间的网络隔离,禁止或限制网络内机器之间不必要的访问通道;严格远程访问管理,限制对重要数据或系统的访

问,如无必要关闭所有远程管理端口,若必须开放远程管理端口,使用白名单策略结合防火墙、身份验证、行为审计等访问控制技术细化访问授权范围,定期梳理访问控制策略。

8.要提高人员安全意识。为组织内人员和合作伙伴提供网络安全意识教育;教育开发人员开发和测试环境要与生产环境分开,防止勒索软件从开发和测试系统传播到生产系统。

9.要制定应急响应预案。针对重要信息系统,制定勒索软件应急响应预案,明确应急人员与职责,制定信息系统应急和恢复方案,并定期开展演练;制定事件响应流程,必要时请专业安全公司协助,分析清楚攻击入侵途径,并及时加固堵塞漏洞。

### ◎防范勒索软件要做到“四不要”

1.不要点击来源不明邮件。勒索软件攻击者常常利用受害者关注的热点问题发送钓鱼邮件,甚至还会利用攻陷的受害者单位组织或熟人邮箱发送钓鱼邮件,不要点击此类邮件正文中的链接或附件内容。如果收到了单位组织内或熟人的可疑邮件,可直接拨打电话向其核实。

2.不要打开来源不可靠网站。浏览色情、赌博等不良信息网站,此类网站经常被勒索软件攻击者发起挂马、钓鱼等攻击。

3.不要安装来源不明软件。不要从不明网站下载安装软件,不要安装陌生人发送的软件,警惕勒索软件伪装为正常软件的更新升级。

4.不要插拔来历不明的存储介质。不要随意将来历不明的U盘、移动硬盘、

(中国网信网)



## 3D打印和牛排有望“以假乱真”

据英国《每日电讯报》网站10月8日报道,日本著名的和牛肉是一种在一些顶级餐厅价格超过每磅145英镑(约合每千克2836元人民币)的美食。归功于一种在实验室中培育的复制品,将来和牛肉可能会便宜很多。

报道称,日本科学家说,他们成功地在实验室中培育出以大理石纹著称的和牛肉,这种产品最终可能看起来和尝起来都会像真正的牛排一样。

和牛是一种黑牛,以日本西部神户地区饲养的最有名。

松崎典弥教授牵头的大阪大学研究人员利用3D生物打印机和牛干细胞,复制出一块结实的、具有和牛肉独特大理石纹的牛排状物质,而不是像其他培育肉类那样以肉末为主。

报道称,目前大约需要3到4周才能培育出1立方厘米人造肉,因此尚不能供应餐厅。但松崎教授说,随着技术和效率的提升,这种方法能够制造出可以乱真的东西。

松崎教授说:“如果我们能够迅速用少量细胞生产出大量肉类,就有可能更好地应对未来的食物和蛋白质短缺问题。”

报道称,围绕肉类行业的环境和伦理担忧推动人们对替代肉类的蔬菜以及实验室培育产品的潜力产生了兴趣。

松崎教授说,现在生产1克实验室和牛肉需要约1万日元(约合570元人民币),但随着自动化程度提高,成本可能下降,5年内就可向普通民众出售这种牛肉。

(据《参考消息》)

九九重阳,爱满重阳。我们该如何爱老敬老,陪伴家中的老人度过一个温暖而又充满爱的重阳节呢?

## 关爱老人,可以这样“唠嗑”

### ◎陪伴

对子女来说,若能来到年迈的父母身边,亲自安顿好老人的生活,陪他们唠唠嗑、说说话,陪伴老人过一个快乐、团圆的重阳节,当然再好不过。但若工作繁忙,探亲不便,也可以借助电话、视频聊天等手段,让亲情“始终在线”。

为人子女者,要积极了解老人的情况,尽己所能解决他们的需求。当老人听到子女、孙辈的声音,在屏幕上看到晚辈的模样,或是收到家人各种形式的节日问候,他们会感到子女仍然在参与自己的生活,得到心理慰藉。

除了距离的阻隔,还有一些隐形的障碍会使老人与子女沟通受阻。例如,父亲似乎变得越来越“陈腐”“固执”,听不进子女的意见,说不了几句就杠起来;母亲经常在电话里让孩子“常回家看看”,但一见面就开始唠叨,似乎看什么都不顺眼。因此,有些子女虽然心里惦念着父母,但因为担心惹长辈不快,总会“近乡情更怯”,甚至每一次问候都要鼓起勇气才能说出口。

的确,随着年龄的增长,老人的生理和心理会发生一些变化。如智



力可能逐渐衰退;性格由外向转为内向,甚至变得易冲动、多疑;兴趣狭窄、生活单调刻板;情绪更加悲观,容易焦虑;行为幼稚等等。这时,我们就要掌握一些与老年期父母相处的技巧。

### ◎倾听

如何应对老人的“唠叨”?答案是:耐心倾听。

跟老人交流时要专注,最好与老人对视,而不是边玩手机边敷衍搭腔。想想我们在年幼时,父母总会包容又耐心地倾听我们的“童言无忌”。随着岁月流逝,年迈的父母与子女的角色已经发生互换,这时就需要我们多付出一些时间和精力,

耐下心来,不要让老人不敢跟我们说话,看着子女的脸色欲言又止。让老人感到你对他们说的话感兴趣,而且在认真倾听,这也能鼓励老人把想说的话说完。看似一件小事,其实也会给老人带来满满的幸福感。或许当时你会觉得这有点“浪费时间”,但能聆听父母讲话的成年子女是幸福的!毕竟,有谁能像父母一样毫无保留、全心全意地为我们好呢?

在谈话的过程中,只要老人没有原则性的错误,我们就要适时附和,时不时追问一下,还可以将谈话引向双方都感兴趣的话题上来。

### ◎沟通

倘若“话不投机”,老人和子女

想得不一样,也不要轻易对老人说出否定的话语。不妨甄别一下,老人的话会不会对自己、对他人造成伤害?比如,如果争论的焦点是“红色还是黑色的衣服更好看”这一类生活琐事,即使老人的观点有些偏颇,子女也要尽量不较真,顺着老人的意思即可。但是,如果老人由于判断力下降,有采取危险行为的倾向,或是可能上当受骗,子女就要想办法中止老人的念头或行动。

尽管如此,除非当下有随时可能发生的伤害,否则也不宜不顾年迈父母的自尊而批评老人或强行制止老人的行为,而是应尽量耐心说服老人,必要时通过改变环境、转移注意力、消除诱因等方法来解决问题。

同时,也要引导、协助老年人保持积极的心态和学习的习惯。鼓励老人在退休后,积极参加娱乐、健身、旅游等活动,可以在工作岗位上继续发挥余热,或是参加一些社会公益活动。总之,鼓励老人在力所能及的范围内让自己“动”起来。让他们体会到,即便身患疾病,也不意味着就完全不能做事了,定期体检、遵医嘱治疗,养成健康的生活方式,老人依然可以享受生活,真正做到老有所为、老有所乐。(吕继辉)

## 兴文县积极开展防范邪教宣传活动



本报讯 近日,宜宾市兴文县反邪教协会抓住兴文县举办过苗年感恩祭拜祈福活动的有利时机,在光明新市民广场积极开展防范邪教宣传活动。

活动中,兴文县反邪教协会专委会副主任、县苗族文化促进会会长作了防范邪教主题宣讲,深入浅出地向参加活动的群众讲解了“什么叫邪教”“邪教的本质

特征与危害性”等防邪反邪知识。

活动中,兴文县反邪教协会还通过展示“崇尚科学 反对邪教”宣传牌、发放宣传单(品)等方式向苗乡群众进行了“面对面、心贴心”的反邪教警示教育。

广大群众纷纷表示,今后在生活中如遇到了邪教组织,坚持做到不听、不看、不信、不传,还要号召家人和朋友自觉参与到防邪

反邪队伍中,为维护社会和谐稳定、国家长治久安作出应有的贡献。

(省反邪教协会供稿)

### 遗失声明

兴文县龙章鸿施工队营业执照正副本(统一社会信用代码:92511528MA64W1QE94)遗失,特此声明。

2021年10月15日